
SSHNATORUL
ORGAN AL ASOCIAȚIEI ÎNVĂȚĂTORILOR DIN CALIACRA

Director I. Nedelcu Apare sub conducerea 
unui comitet

Redacția și Administrația
Școala primară No. 3—Bazargic

ABONAMENTUL
80 lei anual

Să ne reculegem Strigafi tăcere! și luptați!
Puterile sufletelor noastre 

se zbuciumă și se macină, 
prăbușindu-se apoi in valurile 
patimilor ce ne îneacă viața.

Grăunții de adevăr cad pe 
pietre șl între spini, ori se 
sfoegesc și-s mâncați de găr
gărițele nepăsării, iar țarina 
noastră e bătută din toate păr
țile de vânturi turbate aducă
toare de miaznie ce omoară, 
ori amenință cu moartea viața 
neamului nostru.—

Noi ce facem frații mei?... 
Vom continua ,cu lupta frati- 
cidă!!

Vom rămâne amorțiți de de
cepții și îngenunchiați de 
spulberarea idealurilor scum
pe ?...

Ne vom lăsa orbiți de pati
mi î

O, nu... Să ne reculegem 
în fața acestor dureri ce ne 
strâng ca într’un groaznic deș
te de tortură.

Să ne reculegem. îngerul a 
strigat: 
„HRISTOS A ÎNVIAT"

Noi, propoveduitorii și mun
citorii pentru învierea acestui 
neam ... să nu mai plângem.

Lacrămile sunt pentru cei 
fără nădejde. Să iertăm și să 
uităm totul pentru înviere.

Să ne îmbrățișăm ca frații... 
SA ÎNVIEM Șl NOI LA O VIAȚA 
NOUA, și cu noi să se zămis
lească în ogorul până azi fră
mântat de patimi și bătut de

Religia în școala primară
Unul din obiectele de învăță

mânt, dintre cele mai de seamă, 
ce s’a Introdus în școala primară 
dela înființarea ei și care are o 
influență covârșitoare asupra 
sufletului școlarilor, este obiectul 
religiei. Predarea acestui învăță
mânt își are ființa din timpuri 
desul de vechi, odată cu prime
le cunoștințe, ce se făcea în tim- 
da bisericilor și mănăstirilor și 
cu cât cel care este însărcinat cu 
predarea acestui învățământ este 
mai bine pregătit și este pătruns 
în gradul cel mai înalt de influen
ța puternică ce are religia asupra 
sufletului copiilor, cu atât Se va 
ajunge mai ușor la ținta dorită: 
formarea de caractere morale.

Se știe de toată lumea și este 
de acord, că scopul în școala 
primară este deșteptarea până la 

vânturi, o viață nouă, curată 
fără poticniri.

Faceți să se strige, să se a- 
udă și să se cunoască, că o- 
dată cu învierea „Lui" — a 
Mielului celui blând— am în
viat și noi și cu noi, neamul 
nostru drag.

Și în fața datoriei împlinite 
vom putea să cântăm cu înge
rii „HRISTOS A ÎNVIAT" și 
NEAMUL NOSTRU CU EL— iar 
generațiile viitoare, binecu- 
vântându-ne, ne vor răspunde: 
„ADEVARAT A ÎNVIAT"
12 IV. 1933 Pr. B. Zăinescu

Speranțe vagi
Măsura pe care a -luat-o Onor Mi

nisterul Instrucțiunii în privința des
ființării posturilor dîn învățământul 
primar, pentru a ajunge astfel la sta
bilirea sumei impusă de bisturiul vis
tiernicului, pentru economii, continuă 
a fi discutată de întreaga masă' învă- 
țătorească.

Normaliștii fără posturi, serii noui, 
așteaptă măsura aceasta cu descura
jare. Pentru ei nu mai rămâne pos
turi în învățământ. Să-și caute aiurea 
hrana.

Tot ce-am aflat în această privință, 
în ultimul moment e că se vor stabili 
de minister care anume posturi se 
vor desființa și care nu. Zice-se apoi 
că s’a mai asigurat prin noul buget 
1003 de posturi din cele destinate des
ființării—Nu putem însă preciza nimic.

Vremea ne va lămuri.

de pr. V. Heroiu
cel mai înalt grad posibil a senti
mentului religios și moral, însă 
modul cum se desfășoară astăzi 
acest învățământ, lasă mult de 
dorit, căci în loc să contribue la 
desvoltarea sentimentului religios, 
mai degrabă omoară și puținii 
germeni de religiozitate, întrucât 
se face într’un spirit excesiv in- 
telectalist, ca și celelalte obiecte 
de studiu. Memorizarea lecțiuni- 
lor de religie contribuie mai mult 
la tocirea și înăbușirea senti
mentului religios și moral. Știm 
că un sentiment nu se poate naș
te din simple reprezentări uscate, 
schematice, incolore și mai puțin 
din curate idei și noțiuni. Numai 
reprezentările complexe, vii, co
lorate, numai intuițiile puternice 
au răsunet afectiv, trezesc deci 
sentimente în sufletele copiilor.

La congresul extraordinar 
al Federației corpului didac
tic din toată țara, n’a fost, 
ca altădată, o manifestare 
măreață pentru revendicările noa
stre profesionale. Â fost cel 
mai degradant scandal din 
câte s’au produs vreodată 
Intr’o adunare de oamenii

Se va lămuri, in timp, răs
punderile pentru rușinea ce 
apasă organizarea intelectu
alilor din România Mare 1

Astăzi, pe noi ne procupă 
salariile, reducerile lor la mi
zerie și foame; restanțele de 
salar, cu inegalitatea strigă
toare a acestor restanțe pâ
nă și în cuprinsul aceluiași 
județ, cum e la noi: 4 luni, 
la sate și numai 3 luni, la 
oraș/.

Ne procupă dar, stadiul în 
care ne găsim cu remunera
ția muncii noastre, de sluji
tori credincioși, într’un altar 
cultural.

Aceasta, ca totdeauna în 
trecut.... și mai vârtos acum, 
în panică de criză generală!

Deaceea, noi stăm de stra
jă și cronicari ai faptelor ce 
ne privesc, mereu înregistrăm 
pe răbojul vremii.

După congresul scandalos 
— de nerevendicare de drep
turi—s’a votat bugetul țării.

După desbaterile parlamen
tare și comentariile făcute la

Toate observațiuniile religioase 
ca și celelalte abstracții nu se 
prind în sufletele copiilor; rămân 
fără ecou, sau dacă deșteaptă și 
sentimente ele sunt de neplăcere, 
de silă și plictiseală.

S’a observat și se. observă că 
nu numai partea dogmatică a stu
diului religiei suferă de defectul 
de a se predâ cu totul abstract, 
ci și partea care ar trebui să fie 
cât mai bogată în intuiții, in ima
gini și tablouri—povestirile rili- 
gioase—se predă tot așa de 
abstract, de spălăcit, fără viață, 
deci fără interes. înfățișări de ță
ri streine, de orașe străvechi, de 
oameni cu obiceiuri și o viață 
culturală atât de deosebită de 
aceea, în care trăește copilul, sunt 
date să se memorizeze de copii 
pe nerăsuflate, la cererea învăță
torilor, fără nici o descriere atră
gătoare, ci numai ca afirmări goale.

Un asemenea învățământ nu 
poate fi deci nici afectiv, nu poa

—de Eugen Râducu— 

buget, s’a răspândit vestea ve
selă în învățământul primar, 
că noi învățătorii am câștigat 
sute de milioane pentru în
vățământul primar!

S’a stârnit printre rânduri
le de învățători foșnet de 
bucurie, sgomat și gălăvae, 
ca în vremuri de temeinică 
normalizare, că salvarea s’a 
produs:

„Vin milioanele pentru gu
rile flămânde sub formă de 
gradații, ba de restanțe, ba 
dreptul neplătit la avansările 
în grad; ba alta, ba una, ba... 
toate!
Pe urmă s’a precizat: „S’a 
câștigat 2 puncte la gradații, 
după legea armonizării".

„Vedeți. învățătorii am câș
tigat. Bravo!... Bravo lui Țoni! 
Trăiască Țoni! „S’a început 
în șoaptă, să se murmure așa, 
în câte 2, 3 învățători.

Dar.... din 2 părți opuse 
s^u ridicat în sus mâini în
cleștate, care ți se înfig în 
piept și ți se bagă în ochi, 
ca să-ți arate documentat, 
cum s’au câștigat la învăță
tori, 2 puncte la gradații. Din
spre o mână se strigă „mi
șelul'; dinspre o alta răsună: 
„bravo lui Țoni!"

Zadarnic strigi tăcere......... 
răbdare!...

Ecoul îți răspunde- .Țoni, 
„Țoni", „Țoni"!...

te trezi nici o curiozitate în copii, 
nici cunoștințe asimilabile. Rari 
cazuri unde graiul viu, plin de 
căldură, al învățătorilor mai schim
bă urzeala abstractă a lecțiunilor 
de religie. Cea mai mare parte se 
mulțumește numai cu predarea 
conținutului după carte sau chiar 
numai cu citirea din carte.

In predarea lecțiunilor de re
ligie, care constă fie în povesti
rea religioasă, fie intr’o explicare 
în formă dialogică, când e vorba 
de teme dogmatice, nu trebuie să 
păstrăm acelaș colorat al așa zi
selor trepte formale, ca la toate 
celelalte obiecte, căci se pierde 
foarte mult din ceia ce ar putea 
influența foarte mult, în bine a- 
supra sufletelor copiilor In preda
rea lecțiunilor. de religie joacă 
un rol imprtant interesul pentru 
aceste lecțiuni și personalitatea 
învățătorului. Institutorul German 
din Buma, Heinrich Schawerman, 
care însăși e un povestitor de



Ecou nenorocit... dela un 
congres didactic!

Voi toți, câți mai sunteți 
cuminți și fără patimi mute, 
în rândurile de învățător, stri
gați cu toți: tăcere.... tăcere..!

Strigați mai tare, ca să în
ceteze o larmă, cu vreun nu
me; ca să ni se audă dure
rea în strigătul de foame,.... 
de restanțe,... de gradații.., 
de avansare în grad!

Acesta e strigătul de învă
țător.... pentru drepturile de 
învățători!

Șoapta dintâi și sgomotul 
din urmă, cu numele de „Țo
ni* și alte nume, nu’s strigă
tele noastre. E răcnetul po
litic, care geme, ca să croia
scă diversiune dela drepturi

Iii osândiți. ta să ou fiii osândiți...
In ziarul „Legionarii* din 1 

Aprilie a. c. a aparut un articol: 
„Țone... președintele învățătorilor* 
articol în care, autorul, d-l pro
fesor R. Rucâreanu, se ocupă de 
președintele învățătorilor și apoi 
de felul cum a decurs congresul 
extra ordinar dela 19 Martie.

N‘aș fi scris aceste rânduri 
dacă n’aș fi văzut că în articolul 
d-lui Rucareanu e patimă, și că 
în mod vădit —dar fundamental 
greșit— încearcă să arunce vini 
așa din senin asupra președinte
lui nostru și a noastră, învățătorii.

Să mă ierte d-l profesor că 
trebuie să-i spun: „Greșiți d-le 
profesor, exagerați și denaturați 
toate faptele și momentele ce în
fățișați în articolul Dvs.

In ceiace privește persoana 
d-lui Țoni și a atacurilor îndrep 
tate în contra lui, d-l Rucâreanu 
se agață de el ca boala de o- 
mul sănătos, —fără să-1 cunoas
că.—

Ca Țoni n’a fost nici odată 
învățător, să mă ierte d-l Ruca
reanu —Țoni a fost și rătnâne 
dascăl. A cinstit catedra tot așa 
—dacă nu mai bine ca d-l Ru
câreanu—cum cinstește și locul 
pe care-1 deține azi în mijlocul 

talent și care a expus și a motivat 
cel mai bine psihologicește cum 
trebuie alcătuite povestirile reli
gioase și cum trebuie împărtășite 
copiilor, spune: Nu numai pentru 
copii trebuie să predăm intere
sant, ci 'și pentru noi. O oră, ca
re nu produce învățătorului nici 
o plăcere, are atât de puțină va
loare, ca și o oră care a fost 
plictisitoare pentru copii. Amân
două interesele sunt de o potrivă 
de îndreptățit^ .„

După Heîrlph Schawelman, ar
ta pedagogică a povestirii, se 
reazămă pe următoarele trei legi, 
sau principii fundamentate: a) Po
vestirile să fie cât mai amănun
țite, fiincă amănunțele fac povesti
rea mai concetă, intuitivă, dându- 
i-se astfel viață, b) Motivarea îm
belșugată a succesiunelor acțiuni - 
Ior,șcenelor și tablourilor.De exe- 
plu în lecțiunea „Faceăea lumii“ 
—Se spune: Dumnezeu a spus’ 
„Să facem pe om“, însă trebue să 
fie motivat, explicat. Dece a vrut 
D-zeusăfacă pe om.c) Povestirile

le noastre; ca să ne încăerăm, 
să ne dispărțim pe un nume 
sau pe altul și să nu mai 
luptăm!

Tăcere,... tăcere! Strângeți 
rândurile, lăsați patima, pre- 
gătiți-vă de luptă, ne strigă 
drepturile de învățător și ale 
școalei pentru popor!

In luna Aprilie, la primirea 
salarului, învățătorii cu gra
dații, vom vedea cât bruma 
face, cele 2 puncte la grada
ții!

Cei tineri, fără gradații, ca
ri formează mulțimea la Ca
liacra, vom vedea acelaș sa 
Iar. mizer, de ușier și slugă!

Unde’s milioanele ?!!
Strigați tăcere.... și luptați!

învățătorilor, cum a cinstit și cin
stește locul pe care l-a ocupat 
sau îl ocupă în alte ramuri de 
activitate.—

Să fie Țoni atacat ?... Da. *. 
să fie, căci nu suferă de boala 
„Infailibilității* ca alții ori ca 
Papa dela Roma, dar să fie ata
cat pe sf. dreptate...

D-le Rucâreanu, noi vrem să 
se știe, că Țoni e colegul șl pre
ședintele nostru al învățătorilor 
și-ni e drag mai mult decât vă e 
d-vs. d-i Forțu.

Și nouă ni e drag Ț6ni nu că 
ar fi „alesul zeilor* căci nu e a- 
lesul lor, ci e al nostru așa cum 
sunteți dvs. alesul profesorilor 
din Caliacra.

II mai atacați pe d-l Țoni că 
ar fi amețit de înălțimea ce a 
urcat.—„Vrednic e lucrătorul de 
plata sa*—.

Noi n’am zis nici odată că 
„Țoni e al nostru* și „Forțu 
al vostru*... Nu. Ne au fost 
de o potrivă de dragi. D-l Forțu 
ne e drag... dar numai până Ia 
cumetria politică în corp. De aici 
ne despărțim.—

Țoni e al nostru... Facă po
litica care-i place și cum îi place. 
E liber s’o facă, căci o face în

religioase să fie străbătute de duh 
Copilăresc, adică să se aproprie de 
viața zilnică a copiilor, să fie țe
sute din imagini, din intuiții fa
miliare copiilor, să fie copilărești. 
Se înțelege foarte ușor, că țesând 
povestirile din imagini familiare, 
din cercul observațiunilor zilnic 
at copiilor, vrând nevrând se 
actualizează sau se modernizează 
povestirea. Șcenele par a se pe
trece acum, în orașele și satele 
noastre.

Nu numai copiii, dar și adulții, 
oricît ne-am adânci în povestirea 
trecutului istoric, fie el religios, 
fie profan, nu ne putem bine de 
tOt reprezenta scenele istorisite 
chiar cu culcarea precisă a timpu
lui și locului, unde s’a desfășurat. 
Fără să vrem, ne imaginăm aces
te scene prin ajutorul imaginilor 
primite de noi în mediul și ttmpul 
în care trăim. Le apercepem prin 
felul prin care ne-am deprins să 
percepem lucrurile din jurul nos
tru, le dăm cât de puțin culoarea 
locului și vremii noastre, deci le

afară de lupta și politica de corp. 
Când va încerca să târască aso
ciația în vâltoarea luptei politice, 
să știți Dv. că-1 vom debarca noi 
fără să așteptăm rugămintea Dv.

In ceia ce privește congresul, 
d-l profesor greșește în mod vă
dit și intenționat.

D« unde știe D-sa că cei ce 
trebuiau să vorbească erau în
semnați cu cerneală roșie?

Adevărul e altul și-mi îngădui 
a-1 expune chiar d-lui Rucâreanu.

In preziua congresului, noi, în
vățătorii ne-am întrunit în camara 
stimată a sediului asoc. pe care 
d-l Rucâreanu l-a văzut un pa
lat ... ne-am sfătuit și am ho
tărât cine și ce să vorbească în 
congres și am stabilit: Vor vorbi 
șase din noi —nu importă nume
le lor, dar de-mi va fi cerut aș 
putea sâ-i spun.—

Ne-am dus în aceiași zi la ora 
6.30 la sediul asoc. profesorilor 
secundari spre a ne sfătui și a 
rândui în mare — Federala— 
ceiace noi rânduisem în mic.

Că frații noștri! —imediat mai 
mari— profesori, secundari nu 
s’au putut înțelege asupra pro
punerilor din congres și a vorbi
torilor, nu era treaba noastră... 
era a lor... dar acesta-i ade
vărul. —Că d-nii prof. secundari, 
prin glasul autorizat al Președin
telui lor —dl profesor Nisipea- 
nu— erau vădit hotârâți să în
curce lucrurile, eu am curajul s’o 
spun— s’a văzut: întâi din atitu
dinea d-lui Profesor Nisipeanu 
care a răspuns răspicat: Dacă 
d-vs. (învățători și profesori uni
versitari) nu împărtășiți păre
rea noastră (suspendarea cur
surilor) noi ne retragem din 
federație și luptăm pe cont 
propriu*, al II-lea din jîcnirea 
ce i s’a adus d-lui Hurmuzescu 
de către preș. asoc. prof. secun
dari— dacă nu mă înșel dela 
Giurgiu — jicnire care l’a făcut 
pe președintele federației să pă
răsească ședința.— Și încă... 
și altele.

Dl autor al articolului „Țone 
președinte*... ignorează voind 
aceste lucruri, deși le cunoaște 
ca și mine și se' agață de Țoni 
că ar fi înarmat sala congresului 

modernizăm. Nu trebuie însă, să 
mergem cu modernizarea chiar 
până acolo, unde merge Scha- 
welman și alți adepți ai lumii,cari 
exegerează nota modernizării prin 
împletirea în firile povestirilor 
biblice, chiar imagini de lucruri, 
ce se știe bine că nu existau în 
vremurile de atunci: biciclete, 
automobile, jurnale, numiri de 
străzi identice cu cele ale străzi
lor orașelor noastre, mutarea sce
nelor direct, chiar în satele și 
orașele noastre. Povestirile noas
tre să zugrăvească scenele trecu
tului, făcând apropieri, compara
ții cu cele ale noastre, dar să nu 
ie identifice chiar cu totul cu aces- 
stea din urmă. Adevărul biblic și 
istoric, în contururile lui sumare, 
trebuie respectat. Ce depășește 
aceste contururi, se poate detaila 
oricît, cu intensități oricît de fa
miliare copiilor. Se pot inventa 
oricît de multe detalii în cadrul 
adevărurile schematice din biblie. 
De ex. Binecuvântarea pruncilor

cu grupuri de inconștiegțj 
pe carî-i conducea cu o ba 
ghetă drăcească, că „armata 
lui de inconștienți neîmblân
ziți au huiduit...’ cu strigăte 
stridente... etc.... etc.

Domnule profesor, tare mj 
doare când văd atâta răutate, dar 
mai ales ușurința la un frate mai 
mare,

V’ați gândit d-vs. matur când 
ați aruncat asemenea insulte unui 
corp, față de care dvs. oricât de 
mare ați fi azi, îi datorați situația 
ce o aveți ? Vați gândit, măcar că 
și dvs. cândva ați făcut măcar 
trecător parte din acest corp os
pitalier și care numără printre 
membrii lui și pe un frate de 
sânge al dvs. ? ...

Că Țoni a rânduit să nu vor
bească d-l Forțu ? ... El haida... 
de... Prea vă întreceți cu gluma 
și dvs. și cu dvs. toți’cei ce sunt 
de rea credință.

Țoni și membrii comitetului 
nostru central, cărora dvs. le a- 
duceți învinuiri așa de grave sunt 
oameni cu un trecut prea frumos 
în lumea dăscălească și cine i-a 
cunoscut cu adevărat nu poate 
admite păcatul pe care-1 comite/i 
D-v.

Dace n’a vorbit Dl. Forțu? 
Pentrucă n’a vrut...

Dece s‘a născut tumultul și ne
înțelegerea?

Dacă mai există în lume un 
pic de cinste, eu rog pe Dl au
tor al articolului din Legionarii, să 
nu ocolească și să spue D-sa 
chiar în coloanele ziarului nostru. 
Altfel voiu fi silit să spun eu in 
unul din No. viitoare... dar sunt 
sigur că adevărul va supăra pe 
frații mai mari și în special pe 
președintele D-lor.

Că D-I Rucâreanu a suferit vă
zând „învățătorii victime a 
unui criminal (Țoni) ce ar 
trebui țintuit la stâlpul infa
miei?

Ne pare rău de suferința sa, 
dar nu i-o putem alina.

Ceiace ne doare și pe noi e 
osânda bietului Țoni... ce ia 
fost dat lui ... Sâ fie osândit... 
și de cine?... De un frate mai 
mare și acesta să fie Dl. Rucâre
anu.

e istorisită în biblie, foarte pe 
scurt, așa; „Și aduceau la Dânsul 
pruncii, ca să se atingă de ei; iar 
ucenici certau pre cei ce îi adu
ceau. Iar văzând Isus nu l-a pă
rut bine și a zis lor: Lăsați pruncii 
să vină la mine și nu i opriți pe 
ei că unora ca acestora e împă
răția lui Dumnezeu. Amin zic 
vouă, oricine nu va primi îmără- 
ția lui Dumnezeu ca pruncul, nu 
va intra întru ea. Și luîndu-i în 
brațe și i-au pus mâinele preste ei 
și i-au binecuvântat pre dânșii. 
(Marcu cap. 10)

Povestirea aceasta cu partea 
practică „Lăsați copiii să vină la 
mine“, respectă în totul fondul Sf. 
Scipturi. Ninic nu e în contra
zicere, dar ce bogăție de detalii 
cu culoarea copilărească în aceas
ta din urmă. Această detailare 
este foarte îndreptățită, mai mult, 
e o condiție a reușitei kcțiurei 
de religie pentru copii, (cu condi
ția să nu se atingă fondul biblic. 
Cu această condiție, libertatea

tablourilor.De
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' Frații noștri bunii.... Nu o- 
sândiți, ca să nu fiți osândi
ți. Mai bine înarmați-vă cu dra
goste nețărmurită, strângeți rân
durile, izgoniți patimele și cu to
ții—cot la cot să luptăm pentru
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Ministerul Instrucțiunii a luat 
hotărârea ca anul acesta să se 
serbeze sădirea pomilor în ziua 
de 6 Aprilie, de toate școalele, 
primare. Inițiativă frumoasă și 
lăudabilă. In județul Caliacra, Ca
mera Agricolă a dat un concurs 
neprețios acestei serbări. In aju
nul zilei de sebare nu se mai 
afla nici un dud la ferma Came
rei Agricole, unde erau foarte 
mulți și de unde deasemeni s’au 
împărțit foarte mulți și la sate: 
salcâmi, duzi, caiși și alți pomi 
fructificări, o parte aduși dela 
pepiniera Murtfatlar, județul Con
stanța. Pe unde n’a putut să îm
plinească Camera Agricolă, a dat 
concursul și serviciul silvic, în 
ceia ce privește sădirea salcâmi
lor. Dacă în fiecare an ar fi ac
tivitatea de anul acesta, am înfru
museța și pe aici acest podiș do
brogean, legând și populația bul
gară și turcă de pom, ca și din
colo de Dunăre.

Poporul român e legat de pom 
și deaceea poetul spune: „Codrul 
îi frate cu Românul*. O mie de 
ani poporul Român a trăit în mun
ți. Acolo s’a format el, In mijlo
cul copacilor și deaceea cântecul 
lui începe mai întotdeauna în le
gătură cu codrul și verdeața. Și 
oriunde s’ar așeza el, în șesul 
bărăganului, în podișul cadrilate- 
rului, etc., primul lucru care ara
tă așezarea lui este pomul împre
jurul casei și în special al salcâ
mului.

Cu toate acestea d-l S. Mehe
dinți, ne spune că prin părțile 
Vrancei, unde altă dată dealurile 
erau împodobite cu copaci de o 
frumusețe rară, au rămas azî goa
le par’că sunt de plâns. Și de ai
ci lipsa de umezeală, secetă și 
năruirea dealurilor și munților. In 
județul nostru, înainte derăzboiu 

,erau păduri de peri păpureți și 

propunătorului de a amănunți po
vestirile, e nemărginită.

Condițiile arătate până acum, 
sunt condițiuni de fond ale po
vestirilor religioase. In afară de 
aceste condițiuni mai trebuie să 
se îndeplinească și următoarele 
condițiuni de formă: a) Toate cu
vintele trebuie să fie inteligibil- 
pentru copii sau ușoare de expli
cat; b) Povestirile trebuie să fie 
străbătute de numeroase expresii 
copilărești și c) Să se cuprindă 
unele expresii din graiul popular, 
întorsături sintactice obișnuite în 
basmele populare obișnuite și ca
re să revină des, periodic. Repe
tițiile simetrice ale unor expresii 
au un efect foarte plăcut asupra 
copiilor, d) Să cuprindă vorbirea 
directă a persoanelor despre Ca
re ele istorisesc, fiindcă aceasta 
e mai naturală, și mei mult încă, 
ea dramatizează povestirile, ceia 
ce le dă o savoare de neîtrecut.

Vorbirea directă, citarea textu

binele neamulut. Așa... înălța— 
vom țara'ntreagă înâlța-ae— 
vom pe noi.

Preot Zăinescu—învățător 
Preș. asoc. învăț, din Caliacra

corni, azi n’a mai. rămas decât 
pe aici pe colea, unde altă dată 
era pădure. Intr’alte țări ca: Da
nemarca, Olanda, Suedia, Ger
mania etc., armata și copiii de 
școală au sădit adevărate păduri. 
La noi unde respectul față de 
lucrul obștesc nu prea e, ar tre
bui infiltrat și în- sufletul copilu
lui, de mic; dar nu numai prin 
vorbe ci fapte. Câtă frumusețe în 
Transilvania când vezi pe margi
nea șoselei pomi fructiferi și cari 
dela un timp, și acolo au înce
put a fi rupți.

La sate, unde învățătorii au 
roluri importante, ar putea face 
prin copii și oameni ca, satul să-i 
apară vara ca Rai de verdeață. 
Cu pomi la școală, cu pomi la 
flecare casă și cu pomi pe șosea. 
Dar ar trebui și o pedeapsă 
exemplară pentru aceia cari rup 
copacii depe marginea șoselei.

„Vorbele mișcă, iar faptele tră- 
esc*. Cum ai să vorbești oame
nilor și copiilor de însemnătatea 
pomilor, când tu ca învățător n’ai 
un pom împrejurul casei și 
împrejurul școalei. O să ni se 
spuie poate de unii că n’are cu 
ce să împrejmuiască curtea școa
lei. Intr’adevăr, multe școli din 
județul nostru nu sunt împrejmu
ite, cărui fapt, nu știu. Căci se 
putea împrejmui dacă era multă 
bunăvoință.

Dar dacă nu s’au împrejmuit 
până în prezent, să se facă tot 
posibilul dacă nu cu mărăcini și 
șanț, și fără pomi să nu rămână 
școala. Căci sădirea pomilor are 
de scop mărirea pădurilor, care 
constitue o mare bogăție a țării 
și îndrumarea copiilor către natu
ră, spre a cunoaște din timp fo
loasele ei

Ziua sădirii pomilor trebuie să 
devie senzațională, atât din pi hct 
și vedere economic cât și moral.

ală a dialogurilor, reale sau ima
ginare, actualizează nespus de 
mult scenele, cufundă pe copii 
mult în povestire, întrupează per
soanele, cari atunci defilează vii 
de tot pe dinaintea ochilor lăuntri
ci ai copiilor.

La condițiunile de fond și for
mă ale povestirilor religioase, tre
buie să se adauge și condițiuni
le de istorisire sau tratare,£anume: 
a) Povestirea să se facă în mod 
liber de propunător, nu să se ci
tească; căci graiul viu și liber sta
bilește cea mai adâncă legătură 
Cu auditoriul, face povestea mult 
mai atrăgătoare decât citirea, b) 
Povestirea să fie curgătoare și 
continuă, să nu aibă întoarceri în
apoi la fapte uitate; c) Tonul să 
treacă prin gama tuturori senti
mentelor, să fie cât se poate de 
variate, modulat după realitățile 
afective ale povestirii; d) Să se 
însoțească la tot pasul povestea 
de variațiile mimice, pe care Ie

Vultur rănit
Dascălilor celor flămânzi și însetați după dreptate.

.....Aripa mea ruptă cu-alice de-argint,

Penele-țl flutur pe vântul hain, 
Căci nervii comandei cu toți s’au supt

Și rana grozavă din sânge mi-a supt .
Și-acuma-mi rămâne în locu-i venin

Și un'le speranțe ce știu că mă mint!....
Aripa mea ruptă cu-alice de argint,

vrea să te’ntind și sborul să-mi iau, 

Dar cerul, de azi, pe veci îl pierdui!
Zadarnic cercarea la cuibu-mi să urc

..... Și-acuma’ntre viață șl moarte-o încurc 
In vreme ce știu că bieții mei pui

Nici hrană, nici apă de astăzi nu au!..,.
Aripa mea ruptă cu-alice de-argint, 

Aș vrea să te’ntind și sborul să-mi iau 
Ca în cuibul cel drag viața să-mi dau, 

Din stârvul rămas, puii mâncare , 
Trei zile să aibe, 
Pân’trebui să sboare 

In largul cel plin 
Cu raze de soare

Dumitru L. Florescu
Calalgldere

(D ta illllt DiM
Cu tine scumpă primăvară

Se naște dragostea de viață 
Se’mbracă câmpul cu verdeață, 

Venirea ta e salutară.

Se(ntorc iar cârduri de cocoară 
Prin pomi e ciripii și cânt, 

E viață sus; iar pe pământ, 
Așterni „covor de primăvară".

Aduci parfuma’mbătător, 
Faci inimele să tresară

Cu tine dulce primăvară
Aduci un imn fermecător.

dictează în chip' natural cuprin
sul povestirii, când e bine știut 
de propunător și de gesturile 
potrivite, Spre a trezi și mai viu 
imaginile evocate de cuvinte; e) 
Povestirile nu trebuesc forfecate 
în bucățele.

- In predarea acestui învățământ 
mai mult Ca la oricare alt fel de 
învățământ, influența educativă 
atârnă într’o mare măsură de 
personalitatea propunătorului sau 
educatorului; ea valorează ceia ce 
el valorează. Se știe că întreaga 
educație cere un inferior și un 
superior; ea este făcută din în
râurire, din autoritate morală, din 
sugestie. Insă de unde vine aceas
tă autoritate? Care-i origina ei? 
Răspundem:

a) Din persoana fizică în parte; 
modul de a se prezenta, o sta
tură frumoasă, o forță muschîula- 
ră mare, o privire sigură, sunt 
foarte folositoare. Deasemenea 
îmbrăcămintea propunătorului are

Cu fiecare an tu vii
Tot tânără și râzătoare 

Cu pomii toți scăldați în floarea
Cu focurile de copii.

Frumoasă ești, oj primăvară
In haina-ți verde când te naști 

Aduci amurguri dulci de seară
Și „sărbătorile de Paști".

In timpul tău plin de idile
Plugarul lin răstoarnă glia

Se'nalță’n triluri ciocârlia 
Frângi raze’n plete de copile.

Cu tine vine luna Maiu
Și’n murmur dulce de isvoare 

S’adapă turme de mioare
Aduci cu tine-un colț de raiu.

Gim. Nastradineanu
5 April. 1933

Oarecbre însemnătate.
b) Din persoana ietelectuală; c) 

Din persoana morală. A pune 
viața în învățământ, a ține ne- 
cotenit atenția copiilor încordată, 
înseamnă a fi ascultat cu multă 
plăcere. Mai mult, persoana edu- 
cătoare, care prin inteligența sa, 
a câștigat oarecare reputație, 
aproape glorie, are multe titluri 
la încrederea școlarilor.

Deasemenei prin bunătate, bu
năvoință și dragostea în special pe 
care învățătorul trebuie să arate 
copiilor , însă toate sprijinte pe 
autoritate puternică, care autori
tate să fie isvorîtă din caracter 
sau voință.

Afară de acestea, mai trebuie 
unui bun învățător in predarea 
acestui învățământ, O voință nici 
impulsivă nici slabă, ci O voință 
liniștită, care cugetă, care nu se 
contrazice și care nu amenință 
niciodată in zadar. Și mai presus 
de acestea, exemplul viu al edu-

f



O obligație nedreaptă
de AL. C. ALDEA

Pentru învățători, cercurile 
culturale sunt o parte din activi
tatea lor, impusă de însăși carie
ra ce și-au ales. Importanța aces
tor manifestări profesionale dăs
călești e în afară de orice tăgă
duire și avem plăcerea și datoria 
să le vedem realizându-se cât 
mai amplu, însă trebuie să rele
văm o nedreptate ce ia naștere 
din cauza lor. Acuma, deplasările 
membrilor, din satul unde își în
deplinesc permanent meseria, pâ
nă ia școala unde își are loc cer
cul—aceasta întâmplându-se cel 
puțin odată pe lună, după numă
rul localităților ce 1 alcătuesc, — 
le pricinuesc cheltueli, din prop
ria pungă, cari cântăresc greu în 
balanța bugetului personal. Intr’ 
adevăr căruțașul cere, pentru un 
transport la 10—15 km. cel pu
țin 100 lei ceia ce înseamnă pe 
10 luni cât ține anul școlar 1000 
lei (admițând că în cerc iau par
te 10 școli); apoi, masa, pe care 
învățătorul— gazda e dator s’o 
dea colegilor și vizitiilor, nece
sită cumpărături de 2—3 mii lei, 
sumă ce înseamnă mult, în com
parație cu detestabila leafă a das
călului... Și d-l Ministru al instruc
țiunii a găsit nimerit să „refor
meze" și în acest sens, creind 
cercurile culturale regionale, oca
zii de a obliga pe flămândul în
vățător să și împrăștie bănuții, 
pentru care n’are cârpe să iînnoa- 
de mai strâns, ca să nu fie ne
voit a-și găuri creerii cu un 
glonte, din pricina fiorului ce-i 
zdruncină nervii, de foame 1... Ba 
încă, ne mai ordonă să mai con
sultăm o serie de cărți pedago
gice indigene (autorii, nu conți
nutul, ceea ce cam miroase a 
șperțuialâ ministerială, căci bănu
im că a luat ființă între domnii 
„pedagogi” români și d-nii din 
minister, spre a face să se des- 
prâfuiască volumele în chestie, a- 
menințate să putrezească în de
pozitele editorilor. (Aceasta de
sigur din două motive 1 lipsa de 
bani la cei interesați de a le 
cumpără și 2) lipsa cuprinsului 
original, la cele mai multe). Să 
nu fim înțeleși greșit: Ni-s dragi 
orice intențiuni cari tind spre ri
dicarea intelectuală a dascălului 
și urîm din adâncul inimei pro
stia, care e aproape sinonimă cu 
nepăsarea fața de evoluția cultu
rală în genere și mai ales profe
sională, dar să ni se dea po
sibilități a ne ține în pas cu 
vremea, nu numai să ni se im- 
pue noul datorii, pe când umila 

qatorului, fie preot, fie învățător, 
^jrin felul său de viață și purta
rea în societate și în orice împre
jurare, care să nu fie în cotrazi- 
cere cu cela ce predă tinerelor 
vlăstare, joacă un rol primordial 
în mișcarea sufletului și aperce- 
rea cunoștințelor religioase și ca
re cunoștinți să fie puse și în 
aplicare de către școlari, spre a 
putea cotribui cu eficatitate la 
formarea de caractere morale, că
ci, caracterul moral nu-i un dar, 
ci o sumă de deprinderi puterni
ce, dobândite prin muncă plăcută. 

noastră lefșoară scade mereu I...
Propunem, cum au mai făcut 

mulți coleg', fie prin ziare, fie lâ 
congrese,—să se ia măsuri de 
cei în drept, ca toate cheltuelile 
ocazionate de cercurile culturale 
să fie susținute de comitetele 
școlare respective căci, în pri
mul rând: ele se fac și în folosul 
satelor, și apoi: întrucât va sără
ci contribuabilul dând în plus 50 
de bani sau un leu anual la ha? 
La l Aprilie s’a încheeat anul 
financiar și comitetele școlare tre
bue să-și alcătuiască noui bugete 
deacela rugăm, ca, în caz că se 
aprobă această dorință a noastră, 
să se ia dispozițiuni grabnice.

Dacă lucrurile rămân în vechea 
lor formă,strigăm —cu sufletele 
sugrumate de durere— să înțe
leagă și surzii*. Cercurile cul
turale sunt o obligație ne
dreaptă, căci, pe lângă, că ne 
răpesc din timpul destinat repao- 
sului, ne iau din bucățica de 
pâine care abia ne ajunge spre 
a ne prelungi zilele, ducând viața 
de câine, cum bine arăta un co
leg într’un număr al „Semănătoru
lui". Să nu se creadă însă, că 
suntem capabili numai de văică
reli I Cei cari pretind a ști cât de 
cât legile sufletului omenesc, cu
nosc frământarea surdă a lavei 
ce fierbe în adâncurile inimilor 
amărâte, materie ce amenință să 
izbucnească în tunete și revărsări 
îngrozitoare; care pot fi cauze de 
profunde schimbări sociale... Fe
rească Dumnezeu ! Primul care 
se teme de astfel de evenimente 
e autorul acestor rânduri, dar le 
pomenesc aci numai fiincă le 
consider ca niște bune preventi
ve, care să facă a ne feri iubita 
Românie de pericole mari. Cei 
de șus sunt datori să plece ure
che către amărâți cărora le dau 
ordine, că poate au și ei ceva 
bun de spus... Numai printr’o în
frățire a guvernanților cu guver
nați! să lucrează cu spor sigur, 
pentru înălțarea țării. Să se ia a- 
minte învățătura celui mai valoros 
pedagog, Hristos: „Cine vrea să 
fie conducător, să fie sluga tiitu- 
ror".

Wî si bm
Două instituții de înaltă impor

tanță, strâns legate una de alta, 
au contribuit în cea mai largă 
măsură în decursul vremurilor la 
progresul civilizațieide astăzi; două 
instituții ce-au stat și stau neclin
tit de veghe deasupra celor ce au 
orbecăit și orbecăesc în întuneri
cul neștinței de carte și necredin
ței; două instituții cărora odinioară 
li s’a dat importanța cuvenită, 
astăzi sunt nesocotite și sugruma
te de nepăsarea celor ce cunosc 
îndeajuns rolul lor în stat.

E o nesocoțință profană, căreia 
nu i s’ar da mare importanță, da
că anumite evenimente n’ar fi stâr
nit senzație printre liniștiții slujito
ri ale acestor focare de lumină. Dar, 
când acești martiri ai altarului na
țional, sunt în conținu înciinoștiin- 
țați oficial, sau pe cale particula

ră, de toate nelegalitățiile, de toa
te afacerile în stil mare ce se fac 
pe spinarea acestei țări, când pri
vesc neputincioși cum banii țării 
se risipesc fără nici o noimă, atun
ci, să li se îngădue și lor, umili
lor slujitori credincioși ai acestei 
țări si-ai altarului sacru de lumi
nă, fără de care țara ar sucomba, 
să ceară cu toată insistența drep
turile ce se cuvin școalei și bise- 
ricei, precum și slujitorilor lor.

Nesocotința de până acum, prea 
a apăsat atât de i greu, pentru’ca 
să mai poată fi suportată și de 
aci înainte. Tratamentul care i-a 
dus în cea mai neagră mizerie, 
prea a ținut mult, sprea a-1 mai 
putea duce mai departe.

Șovinism turbat:
Sub titlul de mai sus „Curie

rul Dobrogean" din localitate, 
prin până colaboratorilor săi, svîr- 
le otravă și înproșcă veninul,con
tra D-lui C. D. Constantinescu, 
directorul liceului român, drept 
răspuns unei conferințe ce D, sa 
a ținut la ateneul CAROL II.

Pentru stabilirea adevărului, e 
bine socot, să spicuim și din una 
(conferință) și din altul (răspun
sul), să le punem fața în față, să 
le câtărim cu deplină obiectivita
te și apoi să vedem de partea 
cui e dreptatea.

D-l C-tinescu, în conferința 
d-sale spune nici mai mult nici 
mai puțin:

Din antichitate și până azi „Cad- 
rllaterul" a fost nedeslipit de Do- 
brogea. Arată apoi rolul ce a ju
cat întrecutul îndepărtat, dovedid 
totul cu date—nu inventate, cum 
vrea să arate „Curierul", ci cu 
date certe, date ce n’au suferit 
până azi desmințire. D-sa merge 
până acolo, că în sprijinul tezei 
ce susține, citează chiar numele 
câtorva istorici bulgari necontesta
ți. Arată D-sa timpurile în care 
elementul bulgar s’a stabilit aci; 
asemenea cel român.

In ultima' parte a conferinței, 
vorbitorul se ocupă de plângerea 
nejustificata a unor ziare bulgare, 
că stăpânirea românească urmăre
ște desnaționalizarea populației 
prin biserică și școală.

Și aici, ca și în celelalte pun
cte ale conferinței, D-sa aduce 
dovezi contrarii, prin arătarea a- 
devărului adevărat.

E locul să spunem că D-l 
Constantinescu în acest punct a 
fost poate chiar slab, căci la ne
rușinata afirmație a D-lor gaze
tari bulgari, despre suferințele 
imaginare, D-sa avea atâtea dovezi 
sdrobitosre pentru stabilirea ade
vărului gol goluț... Aceasta a spus 
D-l Constantinescu.

D nli dela „Curierul" se ridică 
furtunos și-l împroșcâ cu tot ve
ninul răutăți, ca pe un „Falșifi- 
cator aiuristic", obraz sinis
tru". „șovinist care în toată 
expunerea se lasă târât de 
prezumațil politice, propuneri 
și acuzări.., etc".

Ei bine, D-lor curieri, cu ade
vărat curieri ai vrajbei, dece vă 
lăsați satanizați?

Când D l Constantinescu a 
spus că, pentru terminarea veșni
cilor nemulțumiri, împărtășește 
părerea D-lui Em. Bucuță, D-voa-

Trebue deci să sfârșească cu 
nelegalitățile față de această mo
destă clasă funcționărească, care 
aduce un aport de-o însemnătate 
capitală în bunul mers al organis
mului nostru de stat civilizat.

Numai dupăce se va asigura în 
mod onorabil existența celor ce 
păstoresc aceste două, instituții— 
școala și biserica—, numai atunci 
ei—slujitorii—vor călca în aceste 
locașuri cu^drag și-și vor putea în
deplini părintește și cu prisosință 
adevărata și frumoasa misiune de 
propagatori ai luminiii, adevărului 
și dreptății.—Numai astfel vor fi 
stăpâniți de simțul îmboldirii către 
asemenea fapte frumoase.

stră găsiți că „aiurează"?
Eu v’oi spune că nu... Ori ce 

om cinstit și de bună credință— 
Român sau Bulgar — pașnic și 
cu dor de mai bine ar primi a- 
ceastă propunere, cu toată bucu
ria numai pentru D-voastră D-lor 
„Curieri", ca să poată însfârșit 
scăpa de sub presiunea acțiuni 
voastre de învrăjbire.

Când cineva expune adevăruri 
istorice, devine „obraz sinistru", 
„șovinist". Dar nu vedeți, nu vre
ți să vedeți că rătăciți, că vreți 
să rătăciți, că în adevăr sunteți 
rătăciți și vreți să faceți și pe al
ții să rătăcească?

Ași vrea să știu: In ce constă 
șovinismul D-lui Constantinescu? 
Că a spus că populația bulgară 
n’are nici un motiv să se 
plângă? Dar veniți-vâ în fire 
D-lor... fiți cinstiți și cercetați-vâ 
conștința—de mai aveți—și vede
ți cât sunteți de răi.

Vreți să știți ce fac și cum 
scriu cu adevărat șoviniști? Iată 
vă servesc eu o porție de șove- 
nism unguresc, făcându-vă atenți 
că citatul de mai jos e luat din 
articolul lui Frederic Amoureti, 
relativ la starea românilor din 
Ungaria și care la extras din 
gazeta ungurească „Szatmar".

Unguri n’au zis nici când: ași 
fi de părere.... s’au împărtășesc 
părerea..,. Nu.... ci iată ce scriu 
ei Românilor:

„Nous te balayerons hors du 
pays, pouple ingrat et perfide. Și 
notre langue ne vous plait point, 
sortez d’ici. Nous n’avens pas 
besoin de traites. Allez audiable 
etc. etc".

Sper că vă place, nu-i așa? 
Vă place șliu... Un lucru însă 
trebue să știți: Românul nu face 
aceasta, nu vrea s-o facă.

Românul s’a născut Român și 
moare Român. Iartă... dar nu uită.

Eu vă ert, dar nu pot termina 
până să nu vă trimit un mic ă- 
vertisment: Cei ce sunteți de rea 
credință, „Desmeticiți-vă. Popo
rul, acestâ-masa, dorește pa
cea. Nu-i mai otrăviți sufletul 
cu tălmăciri.... vrând să-i arătați 
că muriți de dragul lui.

Lăsați-I în pace.... El vă cu
noaște și vă cunoaștem și noi. 
Ați băut poate apă după Domnul 
cu Geneva?... Feriți-vă... Știți cum 
l-ați înfierat chiar voi? De mai 
continuați pe aceiași coardă, ace
lași soartă vă așteaptă....

Preot B. Zăinescu
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